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ΠΟΛΙΤΙΚΗ Ανοίγει η πλατφόρμα
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Η ταυτοποίηση των εκλογέων, όταν ανοίξει και 
τυπικά η ειδική πλατφόρμα για την αίτηση να ψη-
φίσει κάποιος με επιστολική ψήφο, θα γίνεται με τη 
χρήση των προσωπικών κωδικών από το υπουρ-
γείο Οικονομικών (Τaxisnet) ή με στοιχεία δια-
βατηρίου και δελτίου αστυνομικής ταυτότητας.

Ετσι, μέχρι τις 30 Απριλίου, όποιος επιθυμεί 
μπορεί να τροποποιήσει τη διεύθυνση παραλα-
βής ή οποιοδήποτε άλλο στοιχείο, καθώς και να 
ακυρώσει την αίτησή του. 

Στη συνέχεια, ο φάκελος της επιστολικής ψήφου 
για τις ευρωεκλογές θα αποσταλεί στον εκλογέα 
από το υπουργείο Εσωτερικών μέσα στον Μά-
ιο, το αργότερο 20 ημέρες πριν από τις εκλογές.

Εκλογικό τμήμα 
Πάντως, αν κάποιος τελικά επιλέξει να προσέλ-
θει στο εκλογικό τμήμα για να ψηφίσει, παρά το 
γεγονός ότι έχει εγγραφεί στους ειδικούς εκλογι-
κούς καταλόγους για την επιστολική ψήφο, δεν 
θα έχει κώλυμα, αρκεί να ενημερώσει την εφο-
ρευτική επιτροπή. Βέβαια, αν στείλει την επιστολι-
κή ψήφο, δεν θα έχει δικαίωμα να ψηφίσει με τον 
παραδοσιακό τρόπο, αφού, όταν παραληφθεί ο 
φάκελος, θα διαγραφεί από τους εκλογικούς κα-
ταλόγους. Παράλληλα, η ηγεσία του υπουργεί-
ου Εσωτερικών έχει ξεκινήσει ήδη περιοδείες 
για να ενημερώσει τους αποδήμους για την επι-
στολική ψήφο που θα ισχύσει στις ευρωεκλο-
γές του Ιουνίου. Η υπουργός Εσωτερικών Νί-
κη Κεραμέως την περασμένη εβδομάδα βρέ-
θηκε στην Κύπρο και μίλησε σε ανοιχτή εκδή-
λωση της ελληνικής πρεσβείας, ενώ ο αναπλη-
ρωτής υπουργός Εσωτερικών Θ. Λιβάνιος τα-
ξίδεψε στο Ντίσελντορφ της Γερμανίας και εί-
χε επαφές με την ελληνική κοινότητα. 
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Του ΓΙΩΡΓΟΥ ΣΙΑΔΗΜΑ

A
κόμα και τις επόμενες ώρες αναμένεται 
να ανοίξει η διαδικτυακή πλατφόρμα για 
την επιστολική ψήφο που θα ισχύσει στις 

ευρωεκλογές του Ιουνίου, με την κυβέρνηση να 
υπολογίζει πως περίπου 500.000 πολίτες θα επι-
λέξουν να ψηφίσουν χωρίς να προσέλθουν στα 
εκλογικά τμήματα. Στόχος του υπουργείου Εσω-
τερικών είναι η ηλεκτρονική εφαρμογή, που θα 
είναι προσβάσιμη μέσω της ενιαίας ψηφιακής 
πύλης του Δημοσίου (gov.gr), να ανοίξει ακόμα 
και αύριο Δευτέρα, ώστε όποιοι εκλογείς θέλουν 
και μένουν στην Ελλάδα, πέρα από τους αποδή-
μους, που θα ψηφίσουν μόνο με επιστολική ψή-
φο, να εγγραφούν στον ειδικό εκλογικό κατάλογο.

Στην κυβέρνηση, βλέπουν στα δημοσκοπικά 
ευρήματα πως ένα 8% με 9% των ερωτηθέντων 
απαντά πως θα ψηφίσει με επιστολική ψήφο, κάτι 
που σημαίνει πως περίπου 500.000 πολίτες μπο-
ρεί να ψηφίσουν εξ αποστάσεως.

Σύμφωνα με πληροφορίες, τα ποιοτικά στοι-
χεία που παρακολουθεί ο αναπληρωτής υπουρ-
γός Εσωτερικών Θοδωρής Λιβάνιος δείχνουν 
ότι μπορεί να ψηφίσουν στις ευρωεκλογές ακό-
μα και 5,5 εκατ. πολίτες, περίπου όσοι ψήφισαν 
και στις πρόσφατες εθνικές εκλογές.

Να σημειωθεί πως είθισται στις ευρωεκλογές η 
συμμετοχή να είναι μειωμένη κατά 10% σε σχέ-
ση με τις εθνικές εκλογές, αλλά η επιστολική ψή-
φος θα αυξήσει τη συνολική συμμετοχή στην 
ευρωκάλπη.

Αρειος Πάγος 
Μέχρι τις 20 Απριλίου θα πρέπει τα ευρωψηφο-
δέλτια των κομμάτων να έχουν κατατεθεί στην 
ηλεκτρονική πύλη του υπουργείου Εσωτερικών, 
κάτι που σημαίνει ότι οι λίστες των κομμάτων θα 
έχουν ανακοινωθεί το πολύ μέχρι τις αρχές Απρι-
λίου. Ηδη τα κομματικά επιτελεία κλείνουν τους 

Περίπου 500.000 ψηφοφόροι 
από την Ελλάδα και 
το εξωτερικό θα ασκήσουν με 
τη νέα μέθοδο το εκλογικό τους 
δικαίωμα στις ευρωεκλογές, 
σύμφωνα με τις προβλέψεις 
του υπουργείου Εσωτερικών

Αποκάλυψη και ευκαιρία
Η ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ για την καθιέρωση της επιστολικής ψήφου 
-και όχι τόσο αυτή καθεαυτή η ρύθμιση- ήταν ευκαιρία να 
αποκαλυφθεί η στρατηγική με την οποία το πολιτικό σύ-
στημα προσεγγίζει τα προς επίλυση ζητήματα.
Η κυβέρνηση αντιμετώπισε τη ρύθμιση ως έναν κρί-
κο στην αλυσίδα του «πολυδύναμου εκσυγχρονισμού», 
όπως τον χαρακτηρίζει ο πρωθυπουργός. Αρα, ήταν κίνη-
ση που οδηγεί τη χώρα ένα βήμα πιο κοντά στις εξελιγμέ-
νες ευρωπαϊκές χώρες. 
Η αντιπολίτευση, από την άλλη, βρέθηκε σε ένα αξιοπρό-
σεκτο πολιτικό βέρτιγκο. Στην αρχή επικαλέστηκε «αντι-
συνταγματικότητα», αλλά παρ’ όλα αυτά στη συνέχεια 
αποφάσισε να την υπερψηφίσει. Στην πορεία, όμως, και 
αυτή η θέση μεταβλήθηκε, καθώς η κυβέρνηση θεώρησε 
-πιθανότατα, και για την οικονομία της συζήτησης, πρόω-
ρα και αιφνιδιαστικά- ότι ήταν η στιγμή να επεκταθεί η επι-
στολική ψήφος από τις ευρωεκλογές στις εθνικές κάλ-
πες.   
Αίφνης η αντιπολίτευση επανήλθε στην… εργοστασιακή 
ρύθμιση του «όχι σε όλα». Χωρίς επαρκή αιτιολογία και 
κυρίως χωρίς πολιτική βάση, η αντιπολίτευση απέρριψε 
το σύνολο του νομοσχεδίου, αν και θα μπορούσε να κα-
ταψηφίσει μόνο την επέκταση στις εθνικές κάλπες. Και 

μάλιστα να καταγγείλει και «πολιτικό παιχνίδι» από την κυ-
βέρνηση. Αντ’ αυτού υιοθέτησε μια αντίδραση που εμπί-
πτει μόνο στο άλλοθι της… μετεφηβικής ηλικίας, όταν επι-
κρατούν το θυμικό και η αντίδραση «μία σου και μία μου». 
Αλλά αυτό δεν είναι πολιτική. Ούτε καν συμπεριφορά 
απέναντι στους ομογενείς να τους «μεταχειρίζεσαι» ως 
ομήρους σε μικροκομματικά καπρίτσια.
Παράλληλα, αποκαλύφθηκε και η πολιτική ασυνέπεια της 
αντιπολίτευσης, που -μόλις προ μηνών και ορθώς- κατα-
κεραύνωνε την κυβέρνηση, η οποία δεν μπορούσε να 
βρει λύση για να ψηφίσουν στις εθνικές εκλογές του Μα-
ΐου και του Ιουνίου όσοι δούλευαν ή βρίσκονταν εκτός 
του τόπου που είναι εγγεγραμμένοι. Κι όταν βρέθηκαν και 
η λύση και η ευκαιρία, η αντιπολίτευση προχώρησε σε άλ-
λη μια οβιδιακή μεταμόρφωση.
Και επειδή τελευταία μεγάλη συζήτηση γίνεται περί «δι-
καιωμάτων» γενικά, ουδείς θα διαφωνούσε ότι μέγιστο δι-
καίωμα είναι η ψήφος. Πρέπει το ταχύτερο δυνατό να δι-
ορθωθεί αυτή η ανορθογραφία και η κυβέρνηση να επα-
ναφέρει το θέμα. Με όρους που δεν θα αφήνει ούτε και 
στον πλέον κακοπροαίρετο να τη χρεώσει με υστεροβου-
λία. Αν και τότε δεν υπάρξει συναίνεση, είναι προφανές 
ότι κάποιοι φοβούνται τη λαϊκή βούληση…

του ΔΗΜΗΤΡΗ 
ΜΙΧΑΛΕΛΗ
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η άποψη

Οι πολίτες θα λάβουν 
τους φακέλους με τα 
ευρωψηφοδέλτια το αργότερο 
20 ημέρες πριν από 
τις κάλπες της 9ης Ιουνίου

Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ υπουργός 
Εσωτερικών, Θοδωρής Λιβάνιος

πρώτους υποψηφίους, ενώ μέχρι τις 25 Απριλίου ο Αρειος 
Πάγος πρέπει να ανάψει το «πράσινο φως».

Κάποιοι υποστηρίζουν πως, με την κατάθεση των ευρω-
ψηφοδελτίων στις 20 Απριλίου, μπορεί κάποιο κόμμα να κα-
ταθέσει υπόμνημα για κάποιο άλλο - για παράδειγμα, για 
το κόμμα των «Σπαρτιατών» και το για το ποιοι πραγματικά 
κρύβονται από πίσω. 

Αλλωστε, πριν από τις εκλογές του Μαΐου, η Ν.Δ. είχε κατα-
θέσει υπόμνημα ενώπιον του Α1 Τμήματος του Αρείου Πά-
γου κατά της ανακήρυξης του «Εθνικού Κόμματος - Ελληνες».

Με το τότε υπόμνημα, η Ν.Δ. -κατά τα στελέχη της- απο-
δείκνυε τη δράση του Ηλία Κασιδιάρη, που έχει καταδικα-
στεί πρωτοδίκως για διεύθυνση οργάνωσης, ως πραγματι-
κού αρχηγού του κόμματος «Ελληνες», με τον Αρειο Πάγο 
να αποκλείει τελικά το συγκεκριμένο κόμμα.

Απόδημοι 
Οπως είναι φυσικό, όσον αφορά τους Ελληνες που μένουν 
μόνιμα στο εξωτερικό και έχουν δικαίωμα ψήφου, η μεγα-
λύτερη συμμετοχή αναμένεται σε ΗΠΑ, Αυστραλία και Κα-
ναδά, αφού στην Ευρώπη πολλοί συμπατριώτες μας μπο-
ρεί να επιλέξουν να ψηφίσουν υποψήφιους ευρωβουλευτές 
της ευρωπαϊκής χώρας στην οποία διαμένουν.

Η καταληκτική ημερομηνία για να υποβάλει κάποιος αί-
τηση για επιστολική ψήφο ή ακόμα και για να ακυρώσει το 
αίτημα είναι η 30ή Απριλίου. 

Με δεδομένο ότι οι ευρωεκλογές θα διεξαχθούν την Κυ-
ριακή 9 Ιουνίου, θα πρέπει τουλάχιστον 40 ημέρες νωρίτε-
ρα να έχουν κλείσει οι ειδικοί εκλογικοί κατάλογοι με όσους 
ψηφίσουν με επιστολική ψήφο.

Η επιστολική ψήφος
κάνει πρεμιέρα!


